

优质护理服务在外科门诊护理工作中的应用

黄慧

惠州市中信惠州医院 广东惠州 516002

摘要:目的:对优质护理干预的应用效果进行分析。方法:为了将当前外科门诊的护理效果提升,首先需要将护理干预模式进行转变,研究开展对比实验,实验对象为本院的76例外科门诊患者,将患者进行双盲分组后,分别采取不同的护理干预方式,即常规护理以及优质护理服务,比较两组患者护理干预结果。结果:比较后发现,两组患者的护理效果之间存在较大差异($P < 0.05$)。结论:在外科门诊护理中,采取优质护理服务可以显著改善科室内护理质量。

关键词:优质护理服务;外科门诊;应用效果

引言

临床治疗中,外科门诊是非常关键的科室之一,其中患者的疾病类型比较复杂,且每日接待的患者比较多,人流量也非常大,这也给护理工作带来了较大的压力和要求。而正是由于外科门诊的各种疾病特点,患者基本在就诊的过程中会面临着较大的身心压力和痛苦,导致在就诊期间存在严重的焦虑和抑郁情绪,如在这一阶段护理人员未给予有效的护理措施就可能对患者负性情绪增加,从而导致护患纠纷的出现。而优质护理可以有效的提升科室内护理水平,本文就优质护理的应用效果进行详细分析,内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2020年4月至2022年4月分别是研究的开始和结束时间,就这一期间收治的76例外科门诊患者进行分组,并比较其一般资料,将比较结果通过表1显示。

1.2 方法

两组患者在护理期间分别采取不同的护理措施,即对照组采取常规护理,观察组在这一基础上采取优质护理服务的方式,详细护理步骤如下:

1.2.1 手术前

在手术开始前,患者通常会对手术治疗存有较大的未知感,这就导致患者会出现恐惧和焦虑等负性情绪,这些情绪的出现对患者的心理状态会产生较大的影响,从而导致心理应激的出现,影响到手术效果,甚至会威胁到患者的生命安全以及预后。因此护理人员需要对患者详细的介绍手术相关知识和治疗原理等等,并回答患者的疑问,尽量满足患者的护理需求,从而改善其心理状态,以良好的心态面对手术。

1.2.2 手术中

在手术期间,护理人员需要密切的监测和记录患者的生命体征,并观察其手术进程和患者的实际状态,如患者在手术期间出现不适或异常,要马上告知医师进行处理。同时在手术期间,护理人员需要尽量帮助患者做好保暖工作,避免不必要的暴露,保护患者的隐私,配合医师完成手术过程。

1.2.3 手术后

手术结束后,护理人员需配合医师完成收尾工作,同时将术后注意事项充分的告知患者,让患者在手术后根据医嘱进行自我管理,保持良好的情绪和状态,并通知患者手术成功,让患者放心。如患者在手术后疼痛感比较强,需为患者选择合适的止痛药物服用,以减轻患者的疼痛感,并在护理期间尽量保持伤口的清洁和干燥,降低感染的几率。定期观察患者伤口情况,如意异常要马上告知医师进行处理,同时在护理过程中需告知患者保持科学合理的饮食结构,多食用富含维生素和蛋白质的食物,忌辛辣刺激。

1.3 观察指标

以两组患者护理后的SAS、SDS、VAS评分作为对比依据。

1.4 统计学处理

为了提升研究的准确性,统计学处理是非常必要的步骤之一,本次研究采用的是统计学软件SPSS 22.0来进行数据

处理,在进行分析处理后,会对计量和计数进行不同方式的表达,分别是士标准差和n(%);其次对数据进行检验会采用t和 χ^2 进行。经对比后,组间差异较大且具有统计学意义,则视为($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 表1为两组患者一般资料对比。

表1 两组患者一般资料对比 ($\bar{x} \pm s$, n, %)

组别	例数	年龄跨度 (岁)	平均年龄 (岁)	性别(例)	
				男	女
观察组	38	31~79	41.58±7.56	20 (52.63)	18 (47.36)
对照组	38	32~78	42.33±7.64	21 (55.26)	17 (44.73)
χ^2/t 值			0.5264		0.6644
P 值			>0.05		>0.05

2.2 表2为两组患者护理后评价指标对比。

表2 两组患者护理后评价指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	SAS 评分	SDS 评分	VAS 评分
观察组	38	38.59±1.24	39.11±1.33	0.84±0.11
对照组	38	49.88±3.65	49.78±3.54	3.65±1.47
t 值		8.5255	9.4778	3.6554
P 值		<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

随着人们生活水平的不断提升,医疗领域取得了飞速的进展,与此同时也对护理工作提出了更高的要求。外科门诊作为医院内的重要科室之一,其中的患者病情复杂且多样化,在治疗期间情绪状态不佳,被疾病影响导致患者焦虑和抑郁情绪都非常严重,因此在这一期间为患者采取有效的护理干预措施是非常有必要的。优质护理是近年来临床中常见的一种护理干预措施,主要是将常规护理进行全方位的优化和提升,提升患者对疾病的认知,同时满足患者的护理需求和心理需求,通过系统化和计划性的护理方案,提升患者在护理期间的感受,降低患者的心理压力,使患者可以以良好的情绪面对治疗。在本次研究中比较了两组患者在护理后的焦虑、抑郁情绪评分以及疼痛评分后发现,观察组各项数据均优于对照组($P < 0.05$)。

综上所述,在外科门诊护理中,采取优质护理服务可以取得较高的护理水平,改善患者的心理状态和情绪,从而将患者的预后改善,提升其治疗效果。

参考文献

- [1]张华,赵慧,张建萌,周伟.优质护理服务在外科门诊护理工作中的应用效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(81):81.
- [2]王青.精细化优质护理管理在美容外科门诊的应用及护理满意度分析[J].临床医药文献电子杂志,2018,5(85):137.
- [3]朱丹丹.外科门诊护理工作中锐器致伤的原因及防范措施[J].大家健康(学术版),2016,10(01):269-270.
- [4]马丽波,高洁.优质护理服务在骨科门诊护理工作中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(05):87.